



# 現代林則徐——董氏基金會

採訪・執筆

黃穎峰・黃立人

## 舒爽的空氣

南京東路這條代表台北國際化、商業化的大道，各國外商銀行、航空公司，加上林立摩登的商業大樓，你彷彿可以在這裏感受到台灣經濟跳動不息的脈搏。然而在南京東路二段的一幢大樓裏，卻有一個不事商業活動的機構，正為著提高國民生活而努力——董氏基金會。

走進董氏基金會的辦公室，裏面與一般公司倒沒有太大差別——寬廣、整潔、有朝氣。然而這裏的空調似乎比任何地方都令人感覺舒爽，因為這裏的空氣中不含一絲烟薰。

幹事陳小姐親切地招呼我們稍候，稍解我們一絲緊張。我們正思索著待會兒要見的嚴道先生將是怎麼一個人。慷慨激昂？嚴肅冷峻？滿腔熱血？我們想知道是什麼力量使他敢於打擊隨時隨地吸煙這個固執的習慣，從去年五月基金會一成立就將炮口對準香烟，不斷鼓吹、呼籲反吸煙運動，以至現在的醫院禁煙運動推行。

不一會兒，我們見到了嚴先生——一位態度從容，表情堅定的長者。

我們先請問了基金會成立的動機與經過，嚴先生便提起創辦人——董

之英先生。「董先生是香港的一位僑領，也是一位企業家。當他回國觀察，有感於吸菸的年齡越來越小，青少年、老年人問題也因為社會形態的改變而益形嚴重。所以捐出美金一百五十萬成立董氏基金會。」我們翻了一下手上的資料，原來這個以反吸菸而受人矚目的基金會，目標是「促進國民身心健康」，他們工作的項目則包括了公害預防、心理衛生、營養與衛生、疾病預防四大項，而反吸菸運動只是其中首先進行的一項工作。

## 尊重吸煙者的權利 也尊重不吸煙者的權利

嚴先生在談話間，並不是如我們所想像的是個「極端地、憎惡地反對吸煙」的人。事實上，他告訴我們，目前工作的重點，一是要讓人知道抽煙者有權利抽，但也必須顧及不吸烟者的權利。另一個重點是注重於中小學生的宣導。「有報告提出，如果在二十歲以前不抽烟，以前再養成抽烟習慣較少。而最近基金會的調查顯示抽烟的年齡已有降低，這是我們要注意的。」

有人對嚴先生說他對公司的管理是日本式的一一專制獨裁。他是指嚴先生的尚華公司內絕對不准吸煙。「希望你不要這樣講我，我是為了大家好，為了維持一個健康的工作環境」嚴先生告訴我們尚華公司的漸進作法

先是畫定吸煙區，可以在固定時間內去吸煙。後來改為吸煙室，再來連吸煙室也取銷，只能在工廠後面空曠地吸煙，這樣造成吸煙者的不便。「另外，每個員工都配著這個牌子」嚴先生指著他西裝領上鮮紅色底，代表禁煙的領章。「看得都觸目驚心，你怎麼抽煙？」而對於幾位老烟槍，竟還有年輕的自願者隨時叮嚀。就這樣，經過一年多的努力，在嚴先生生日那天，由戒烟的老烟槍，代表全廠員工送給嚴先生一個別緻的禮物——全廠提前完成戒烟。「我看了眼淚都流出來了！」提到心願達成，紅潤的臉頰留露著驕傲與興奮。

## 先生，請不要在醫院中吸菸

嚴先生早年也曾抽煙，但在患了支氣管阻塞這個與吸煙有關的病，便聽從醫師指示把烟戒了。然而有一次因病住進榮總，一位退伍的老兵推著他去拍X光。這位老兵口裏就是銜著一根烟。這個舉動引起嚴先生的不滿與不適。後來嚴先生與榮總鄭院長便談到醫院禁烟的事，強調醫院是最需要維持一個健康的環境。熱心的胸腔部彭主任，負責擬了一個禁烟實施辦法。但限制之嚴格，連鄭院長都嚇了一跳。「我告訴鄭院長，不准吸煙這個觀念必須讓人慢慢認同以後自動不吸才行。如果用太嚴厲的方法，反而容易招致反抗。」的確，認同而後自動遵循，才是治本之道。說到這裏，

嚴先生又告訴我們一個小故事：「有一次我到長庚去探病，在電梯裏有個年輕人正在抽煙。我立刻告訴他：『這位先生，你不但不應該在電梯裏抽煙，整個病院裏都不應該抽煙，這會嚴重影響病人健康的。』這位年輕人立刻把烟熄掉，然後對我一鞠躬說：『對不起、醫師，我下次不會在病院裏抽煙了，請你原諒。』」我們都不禁莞爾。「所以說，醫師在醫院禁烟運動中扮演了重要角色，馬偕醫院負責推動禁烟運動的秘書告訴我說，其實在醫院內推行並不難，只要肯耐心的做。」

目前，馬偕、榮總、長庚推行的效果都不錯，而由基金會的文件可知道響應這樣運動的，已有全省三十多所大、中型醫院。雖然多數響應的方式只是張貼海報，但維持醫院潔淨空氣的觀念，正在迅速擴大中。

但是對於不少醫師嗜烟，嚴先生的看法仍然是一致的：「醫師不能在病人面前吸煙。不准吸煙就妨害了他們權利，因為吸煙與否決定權在於自己。但是醫師和所有人一樣必須維護醫院的清潔空氣。」

## 到西元2000年 全國沒有一根香烟

提到以立法禁烟的作法，嚴先生舉了一個例子。在蘇格蘭，當局以立法禁烟。但他們也知道目前不准會抽

烟的人不抽是不可能的。因此他們訂下時間表，在西元二千年的時候，國內沒有一枝烟。也就是說，從教育下手，讓現在不抽的繼續不抽，少抽的能戒除。這似乎是較合理的全面立法禁烟模式。

而在其他國家地區，立法禁烟的原則並不是全面性，而是「不得在公共場所吸煙」。如舊金山規定，在辦公室內，只要有一個反對吸煙的聲音，辦公室裏就不准吸煙。違法者的處罰很重，不是開除吸煙者，就是公司負責人要負連帶責任。

## 要吸煙還是要健康， 請自己作出選擇

世界衛生組織在四年前四月七日提出的「開展反對吸煙」的呼籲中曾提出「要吸煙還是要健康，請自己作出選擇」。在慣於製造及呼吸二手烟的台灣社會中，我們很高興看到這位黃髮的長者興奮地告訴我們許多反吸煙運動的作法及提高國民生活的觀念。我們十分贊成基金會對吸煙問題的原則——尊重吸煙者的權益，也尊重不吸煙者的權益。因為人有權追求健康，避免疾病。然而對於董氏基金會開始廣泛地投入許多環境、公害、營養、心理等社會問題的努力，我們則希望她能在集中力量於少數焦點上，不要因為同時關心的目標太廣，而分散了力量。